

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA SITUACION MILITAR

En el sector de Balaguer las fuerzas republicanas avanzaron sus líneas, desalojando al enemigo de varias posiciones

En Levante sigue la lucha intensa al norte de Alcalá de Chisvert, que defienden las tropas leales con elevado espíritu, causando a los facciosos duro quebranto

SIMBOLISMO DE NUESTRA LUCHA

EL GENERAL DE LA REPUBLICA

El delirio público, precisamente para la sinceridad de su emoción, hacia una persona de méritos unánimemente reconocidos, nace y adquiere volumen impresionante bajo la forma de un símbolo. No existen recetas universales e infalibles para la construcción de símbolos. El símbolo nace por su propia fuerza natural, que es la del espíritu. Así Madrid ha simbolizado su heroísmo en la figura de un general del EJERCITO REPUBLICANO, a su vez de un heroísmo personal insuperable. Este delirio público afirma la capacitación de las masas—amasas de calidad, las clasificó Lenin—para elegir y mantener la encarnación de su idea en la individualidad adecuada. El general Miaja actúa bajo este designio, y sirve a la IDEA REPUBLICANA. Y si el nombre, en este caso ilustre, importa mucho, lo esencial, dentro y más allá de los horizontes nacionales, es el simbolismo a él adscrito por voluntad y convicción popular.

Esta es la principal significación que encontramos nosotros en las aclamaciones que los soldados, los jefes y los oficiales, y el propio pueblo, elevaron a D. José Miaja en su visita a la ciudad y al frente de Castellón. El general Miaja es un general de la REPUBLICA. En él han germinado todas las cualidades necesarias para poder ser. Han nacido de su propia voluntad, es cierto; pero también de la actitud heroica del pueblo, más útil que todos los idearios políticos, de sostener el REGIMEN REPUBLICANO, creación suya, que supervivirá a los anhelos fragmentados del gran anhelo de la independencia y de la libertad.

Perderían el tiempo tristemente—y dramáticamente—quienes otra cosa pretendiesen. El general Miaja es un general de la República democrática. No es el momento de penetrar en los campos de la filosofía de la revolución. Nuestra revolución no tiene otra finalidad que la de consolidar, organizar y aclarar el régimen republicano socialista. Es el propio general Miaja quien, en su alocución a los Ejércitos de la zona central, declara que es necesario luchar bajo la bandera de la República. Con esta idea se vigorizará nuestra resistencia. Con esta idea se logrará el triunfo que estamos llamados a presenciar.

La idea republicana admite gestos circunstanciales. Cuestión de tiempo, de plazo. Pero la fuerza capaz de cambiar las cosas no existe plenamente. Sería un intento tan inútil como el de querer contrariar las leyes de la Naturaleza. La idea republicana es lo que da calidad a nuestra lucha.

Un general de la República es D. José Miaja. Bajo el signo republicano, su nombre adquiere sonoridades de inmortalidad. Contra esta idea extienden y profundizan la difamación nuestros enemigos, que no sólo ensangrientan el solar—doloroso es ahora el sentido de este vocablo—español, sino que tratan de enturbiar la significación de nuestra guerra de independencia. Luchamos por la República democrática y socialista (no se vea aquí una colisión de paradojas). Y el general Miaja es un general de, por y para la República. Por eso todo el pueblo, sin distinción de matices, aplaude al paso de la noble figura de nuestro general. En ella todos vemos el símbolo de la defensa de nuestra propia independencia.

LA PROXIMA REUNION DE GINEBRA

El Consejo de la Sociedad de Naciones no debe asumir la responsabilidad de la iniciativa británica

La actitud de Chamberlain respecto a Etiopia

Ginebra, 22.—En los círculos de la Sociedad de Naciones se observó gran interés ante la actitud que pueda adoptar el Gobierno británico con respecto al problema de Etiopia.

Se considera que el asunto tiene que ser examinado por los Gobiernos francés e inglés en la semana próxima, y no se cree que la presencia del representante del Negus sea un obstáculo para que Inglaterra solicite, conforme al acuerdo angloitaliano, que el Consejo de la Sociedad de Naciones releve a los Estados-miembros de las obligaciones contraídas respecto a Etiopia.

Chamberlain apaga su conciencia ofreciendo una limosna al Negus

Paris, 22.—«Le Figaro» dice que el Gobierno británico tiene la intención de proponer a la Sociedad de Naciones que sus miembros contribuyan a una pensión, que sería concedida a Haile Selassie, que se encuentra en una situación muy parecida a la miseria.

Londres, 22.—El «Yorkshire Post» dice que la pensión al emperador de Abisinia será sufragada por la Gran Bretaña en caso de no hacerlo la Sociedad de Naciones.

Lord Halifax prepara la próxima reunión de la Sociedad de Naciones

Londres, 22.—La entrevista del ministro de Negocios extranjeros británico, lord Halifax, y el secretario general de la Sociedad de Naciones, Avenol se celebrará el martes próximo.

En esa reunión tratarán del procedimiento a seguir en la próxima reunión del Consejo de la Sociedad. El problema de la soberanía italiana en Etiopia será el tema primordial de la entrevista.

Para evitar la aplicación del procedimiento de unanimidad se cree que el Gobierno inglés recabará del Consejo que formule recomendaciones, las cuales no necesitan una contestación de unanimidad.

La U. R. S. S. no se retira de la Sociedad de Naciones

Moscú, 22.—Las autoridades soviéticas desmienten categóricamente la información publicada en el Extranjero, según la cual el Gobierno soviético tenía la intención de retirarse de la Sociedad de Naciones como consecuencia del acuerdo angloitaliano y de las negociaciones italofrancesas. Se desmiente también que hayan ocurrido incidentes militares en Minsk.

EL COMplot FASCISTA EN RUMANIA

Cadoreanu recibía importante ayuda extranjera destinada a minar el régimen del Estado

Bucarest, 22.—En el Consejo de ministros, los de Justicia e Interior hicieron una exposición detallada de la situación como consecuencia de los registros practicados en los domicilios de los jefes del movimiento fascista, en los que se han encontrado documentos que descubren una organización de espionaje y una vigilancia contra las actividades del Estado. También se ha encontrado la pista de créditos concedidos por el Extranjero al jefe del movimiento por valor de 40 millones de lei. Asimismo ha descubierto la Policía un documento del capitán Cadoreanu que demuestra sus relaciones con las organizaciones extranjeras para hacer una política por encima de la autoridad del Gobierno. Los ministros reconocieron que el jefe fascista estaba de acuerdo con el Extranjero, y en vista de ello el Consejo acordó por unanimidad que el partido Todo por el País y las organizaciones Arcangel, Mique y Guardia de Hierro queden disueltos.

Los ministros de Justicia e Interior fueron autorizados para hacer condenar a los culpables.

LAS CONVERSACIONES PARIS-ROMA

Francia presentó ayer sus proposiciones a Italia

Roma, 22.—La entrevista celebrada esta tarde por el conde Ciano y el encargado de Negocios de Francia, Blondel, constituye el preámbulo de cuanto tienen que tratar sobre las proposiciones francesas relativas a la serie de problemas básicos para la mejora de las relaciones francoitalianas.

Los principales puntos de estas proposiciones se cree que se refieren al «statu quo» del Mediterráneo, al problema español, propaganda italiana en el Africa del Norte y a los intereses franceses en Etiopía.

El representante francés expuso hoy a Ciano el criterio de su Gobierno sobre dichos temas, y se cree que mañana el ministro de Negocios extranjeros le comunicará a su vez las contraproposiciones italianas.

Douglas Hyde, candidato a la presidencia de Irlanda

Dublín, 22.—Los representantes del Gobierno inglés y los del partido de Coogrove han designado candidato único a la presidencia del Eire al doctor Douglas Hyde, senador y catedrático de la Universidad de Dublín.

AUTORIDADES DE LA REPUBLICA

José Sánchez García, delegado de Hacienda de Madrid



No queremos que en estos momentos de gravedad, en que la unión de todos los españoles se hace necesariamente más estrecha para la mayor coordinación del común esfuerzo contra el enemigo que nos ataca desde hace dos años, falte en este desfile de personalidades que ofrecemos a los lectores en nuestras columnas una figura que las circunstancias destacan más, porque en ella reside toda la autoridad que regulara la vida administrativa de esta zona de nuestra patria. Nos referimos al delegado de Hacienda de Madrid José Sánchez García.

Pertenece a la carrera administrativa, desde que ingresó en ella se evidenció la indiscutible competencia del funcionario perseverante y trabajador que pone todos sus méritos y conocimientos al servicio del Estado para que su esfuerzo sea algo más que el estricto cumplimiento del deber y sirva de orientación que suavice y haga más rápida la rotación del engranaje en la complicada y multiforme maquinaria económica y administrativa de todo país moderno.

Y si estos antecedentes no fuesen bastantes, tiene el Sr. Sánchez García la condición esencial en estos momentos: la de su acendrado izquierdismo y la de su probada lealtad al régimen, que le ha hecho merecer la confianza ilimitada del ministro de Hacienda. Cortada accidentalmente, y sólo para el normal contacto burocrático, la comunicación con las dependencias centrales del ministerio, recae sobre el delegado de Hacienda de Madrid la grave y pesada responsabilidad de regir y mantener regularizada la intensa vida de esta zona. Una ocasión más que tiene el Sr. Sánchez García para demostrar que quien ha depositado en él sus poderes conoce perfectamente la eficacia de su colaboración y el fervor entusiasta con que el delegado de Hacienda de Madrid responde a las indicaciones del Gobierno de la República.

ROMANCES DE "LA LIBERTAD"

Aniversario de la muerte de Cervantes

Ternura, quijotismo, hidalguía y nobleza, todo es lo mismo.

Trescientos veintidós años, ¡feh! tal, murió Cervantes. Las musas palidecieron al mirarse en los cristales castálcos; sus sollozos fueron suplicio del valle. Decían: «La hermosa España, gruta de sonoridades, ha perdido al Manco brujo de la gracia y el donaire. Este velo de tristeza ya no lo descubre nadie.»

Ternura, quijotismo, hidalguía y nobleza, todo es lo mismo.

Hoy día, el dolor de España, al recordar este trance, es más profundo, más vivo, más abrumador, más grave. La patria del Caballero que embrijó de luz el aire; la tierra de los honrados manchegos de tal linaje, está en manos de jollones, llenos de lepras morales; esta nación del «Quijote» es presa de los rufianes.

Ternura, quijotismo, hidalguía y nobleza, todo es lo mismo.

¡Lobo, lobos! Dulcinea, en un rincón, llora sangre, pues violada se mira en presencia de su padre. Sancho yace moribundo, víctima de los jayanes, y los molinos sin aspas del viento son funerales. El Caballero está loco de verdad entre los sacres. En tal horror, camarada, más lágrimas por Cervantes.

Ternura, quijotismo, hidalguía y nobleza, todo es lo mismo.

A. MONTORO

El Japón entrega la indemnización por el bombardeo del "Panay"

Washington, 22.—El embajador de los Estados Unidos en Tokio telegrafía al departamento de Estado dando cuenta de que el Gobierno del Japón le ha hecho entrega de un cheque por la suma de 2.214.700 dólares, importe de la indemnización por el hundimiento del cañonero norteamericano «Panay» por la Aviación japonesa en sus operaciones en China.

HABLA ROOSEVELT

La neutralidad yanqui y la guerra española

Washington, 22.—El presidente Roosevelt ha sido interrogado sobre la aplicación de la ley de neutralidad en España.

Ha dicho que consideraba que la ley había sido aplicada lo más equitativamente posible.

Esta costestación es interpretada en los círculos diplomáticos norteamericanos como una respuesta a las recientes gestiones que se han realizado cerca del presidente Roosevelt por los partidarios de la España republicana en favor de un levantamiento del embargo de armas para el Gobierno de la República española.

El presidente de los Estados Unidos agregó a su interlocutor que la ley de neutralidad encontraba dificultades en su aplicación; pero no quiso hacer ninguna declaración sobre la clase de las modificaciones que desearía se introdujeran en la repetida ley.

INFORMES OFICIALES

El comunicado del ministerio de Defensa Nacional

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En el sector de Balaguer, al oeste de Casa del Notario, nuestras fuerzas avanzaron ayer sus líneas, desalojando al enemigo de algunas posiciones.

La actividad registrada en la jornada de hoy ha carecido de importancia.

LEVANTE.—Se lucha intensamente en el sector de Cati-Tirig, ocupando el enemigo Cerro Gordo, que fué recuperado por las fuerzas republicanas en brillante contraataque.

En la zona de la costa, nuestras fuerzas continúan defendiendo las posiciones al norte de Alcalá de Chisvert, causando al enemigo duro quebranto.

CENTRO.—La artillería rebelde cañoneó ayer con intensidad el casco urbano de Madrid.

En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.»

En el Cuartel general

Anoche recibió a los periodistas el general Cardenal y dió cuenta de que se había recibido una carta por el nuevo cargo y con oferta del jefe de la Flotilla de vigilancia y defensa submarina, dirigida al general Miaja, felicitándole por el nuevo cargo y con ofrecimientos de efusiva adhesión.

EL GENERAL MIAJA VISITA LOS FRENTES

“No permitiré—ha declarado el general ante el Ejército de Levante—que se ceda al enemigo un solo palmo de terreno”

Valencia, 23 (dos madrugadas).—El general Miaja, después de la visita hecha al frente del Este y de su breve permanencia en esta capital, se dirigió al puesto de mando del Ejército de Levante, donde se entrevistó con el general Hernández Saravia, jefe del mismo, y el Estado Mayor. Se informó detenidamente de la situación de las fuerzas en el frente de Teruel y, en general, de toda la zona que el citado Ejército de Levante abarca.

El general Hernández Saravia pronunció también palabras que demostraban la gran confianza que tiene depositada en los hombres de su Ejército, y en nombre de todos ellos hizo la solemne promesa de no regatear esfuerzo alguno para lograr el triunfo.

Vitorcado or los soldados, que acudieron a significarle su entusiasmo y admirable moral, el general Miaja abandonó aquella zona y emprendió su regreso.

Palabras del general

La permanencia del general jefe de la agrupación de Ejércitos en el punto donde el cuartel general está enclavado fué de unas dos horas, y al terminar su cambio de impresiones con los jefes habló al Estado Mayor, a quien expuso su reconocimiento por el esfuerzo realizado en los días más difíciles por que han atravesado las fuerzas del Ejército de Levante.

—Ese esfuerzo, aumentado considerablemente—agregó—, hay que ponerlo ahora a contribución de la causa republicana, por la que estamos luchando. Sé que todos cumpliréis con vuestro deber sin necesidad de nuevos estímulos, que no los propongo remover, sino que tenéis en cuenta la situación: que pasamos por momentos graves, muy graves, y que a ellos hay que hacer frente con la máxima energía. No permitiré de ninguna manera que se ceda al enemigo ni un palmo de terreno en ningún punto de la zona central. Cualquiera que sea la potencia del enemigo y cualesquiera que fueren las condiciones en que tengamos que combatir, tenéis la obligación de no retroceder nunca. En Madrid no había, cuando el enemigo llegaba a sus puertas, grandes cantos de lades de armas, y con las uñas se defendió. No lo hizo por mí, que un hombre nada significa sin la ayuda de los demás, sino porque aquel pueblo se lo propuso. No pasaron entonces y no pasarán nunca a ninguna ciudad, pueblo o posición si los que los defienden están animados del mismo espíritu heroico que impelió a los madrileños a defender su suelo.

En vuestro esfuerzo confío, como vosotros confiáis en la dirección del general Hernández Saravia y en la mía. De vuestro esfuerzo depende el éxito de la lucha. No seáis vosotros menos que vuestros hermanos de la capital de España. Vuestro único afán debe ser superarlos. Que todos los puntos del frente sean inexpugnables, y yo os aseguro que la victoria será el premio a vuestro sacrificio.

Los problemas de la provincia Durante la estancia del jefe de la agrupación de los Ejércitos en Valencia conferenció extensamente con las autoridades civiles y militares, y conoció detalles de los diversos problemas que Valencia tiene planteados, y rápidamente dió las disposiciones necesarias para resolverlos.

Uno de los que más minuciosamente hablaron de la situación al general y los problemas de la provincia fué el gobernador civil, quien solicitó del general de los Ejércitos apoyo para dar órdenes tajantes y rápidas para la mayor eficacia del esfuerzo realizado por los trabajadores en la retaguardia. Igualmente se adoptarán medidas para hacer cumplir sin titubeos todas las disposiciones dadas en diversas fábricas e industrias que tienen relación con la guerra y afectan a ésta. El general Miaja ofreció al gobernador cuanto necesitase para llevar a cabo su misión con el mejor resultado.

La labor de todos en la época presente

Con las autoridades locales y los periodistas se reunió el general en el salón del Gobierno civil. Habló de la labor que todos deben realizar en los momentos actuales.

—Sobre mí—dijo—ha caído la más pesada carga que haya soportado jamás; pero aunque acabo de cumplir sesenta años, mi esfuerzo máximo lo pongo por entero al servicio de la República para lograr lo que debe ser aspiración única de todos los hombres, de todos los partidos y organizaciones políticas y sindicales: ganar la guerra. He querido venir a Valencia para conocer de cerca vuestros problemas y vuestras necesidades, a los que se atenderá rápidamente. Para ello cuento con las autoridades que representan el Go-

bierno legítimo de España y que están respaldadas por mí, en quien encontrarán en todo momento la ayuda que necesitan. La zona central está, por lo tanto, bajo la más absoluta normalidad dentro de la guerra, y todos estamos exclusivamente bajo el mando del Gobierno.

Nadie puede tener la más ligera vacilación o tibieza al obedecer las órdenes emanadas del Poder legítimo, del que dependemos. Las autoridades tienen marcadas su línea de acción claramente, y en aquellos que hubiera alguna duda yo les concederé la amplitud necesaria en sus facultades. Los partidos políticos y las organizaciones sindicales tienen una misión principal que cumplir, que es la de robustecer con su incondicional apoyo a estas autoridades y evitar en absoluto antagonismos o conveniencias determinadas. Sólo así el triunfo debe supeditarse todo. Ese es nuestro único norte en la guerra. Por otra parte, Valencia debe redoblar sus esfuerzos en todos los aspectos: en la producción y en su organización de guerra. Valencia debe ser inexpugnable por su fortaleza en la lucha. Cualquiera que fueren los intentos del enemigo, no puede haber en la España republicana una zona que no esté preparada para hacer frente al invasor y detener o avanzar si lo iniciara. Tened la seguridad de que toda la República está en pie ante el invasor. Yo os aseguro que nunca logrará su propósito. La retaguardia debe colaborar con todo entusiasmo, aumentando, si es posible, su gran labor productora en todos los órdenes.

Sólo me resta decir que será inflexible en la sanción contra los que demuestren negligencia o cumplan su deber sin el debido entusiasmo.

A continuación habló brevemente el gobernador, quien dijo que, por su parte, marcharía decidido por la senda que marcaba el general Miaja, en quien añadió «tiene puesta el pueblo su más halagüeña esperanza para que haga toda la zona central tan inexpugnable como Madrid».

Testimonios de adhesión al general

Momentos después, el general Miaja acudió a la Comandancia militar. Ante el edificio había millares de personas que tuvieron conocimiento de la llegada del general. Al aparecer el coche en que iba el jefe de la agrupación de Ejércitos, la muchedumbre prorrumpió en vitores y aplausos entusiastas y rodeó el vehículo. Con gran dificultad pudo el general Miaja descender del coche. Tal

era la aglomeración de personas que le expresaban su simpatía y admiración. Rodeado del pueblo, que le aclamaba, pasó revista a las fuerzas que le rindieron honores. Las cuales desfilaron poco después con gran brillantez entre los aplausos del pueblo, que no se sabía de vitorear al general Miaja, al Ejército y a la República. Estas fuerzas eran una compañía de alumnos de la Escuela Popular de Guerra, compañía integrada por hombres curtidores en la lucha, ya capacitados para el mando de las fuerzas, y que pronto abandonarán los estudios para volver al frente de donde salieron con el fin de instruirse debidamente y rendir a la República la máxima eficacia en su labor.

Presenció también el desfile del comisario general Jesús Hernández, que acompañaba al general. En uno de los salones de la Comandancia recibió el general jefe a todos los generales, jefes y oficiales de la guarnición. El comandante militar de Valencia ofreció, en nombre de todos y en el suyo propio, la adhesión incondicional, y puso de relieve el honor que para todos supone estar a las órdenes del ilustre defensor de la República.

El general Miaja repitió ante los reunidos su propósito de imponer sin vacilaciones la máxima disciplina y las sanciones más fuertes a quienes no tuvieran acierto, «pues aunque el enemigo tenga superioridad añadida, nada podrá contra nuestras tropas, que son netamente superiores, si éstas son dirigidas por mandos capacitados. Las fuerzas son buenas o malas, según quienes las mandan. Depende, por tanto, de vosotros el porvenir de España».

Después, el general Miaja conversó separadamente con cada uno de los grupos representativos de los diversos servicios, a los que preguntó detalles de sus problemas y conoció éstos a fondo para darles la solución debida, siendo muchos de estos problemas resueltos en el acto, con órdenes que se dictaron seguidamente. Al abandonar el edificio el general Miaja fue nuevamente aclamado por el pueblo, en quien se advertía una gran satisfacción, entusiasmo y fe en la victoria.

NUEVO COMANDANTE MILITAR DE CASTELLÓN

Valencia, 23.—Ha sido nombrado comandante militar de Castellón, en substitución del coronel Marina, el coronel Xixea, hombre de gran energía y capacidad para este cargo, y que ha demostrado su gran valía en los frentes de combate.

LA JUSTICIA REPUBLICANA

El Tribunal de Alta traición y Espionaje de Madrid dicta treinta sentencias, tres de muerte

El presidente de la Audiencia, D. Luis Zubillaga, estuvo anoche en el Cuartel general, y con tal motivo conversó con los periodistas, a quienes informó de que el Tribunal de Alta traición y Espionaje había visto la causa denominada «La Telefónica».

Después de larga y serena deliberación fué dictado el siguiente fallo:

Penas de muerte a los procesados Javier Triana, Angeles Gutiérrez Cuenca y Luis Octavio Borrás.

Treinta años a los procesados Félix Pejóo Alzaya, Honorio Gutiérrez Jiménez, Pascual Cebollada García y Eufrosia Flores Ramos.

A veinte años a Ricardo Araneli Urriondo y Manuel Castellón Molina.

A dieciséis años a Ramón Villanueva Ospe.

A doce años a Juan Gutiérrez Arroyo.

A diez años a Antonio Triana, Francisco Irigaray y Pincón, Camilo Alvarez Villanueva e Isabel Clac García.

A seis años y un día a Carlos Alvarez Villanueva.

Pasan a los Tribunales competentes los procesados Francisco Astora, José Vinardell, Basilia Cuenca Aramé, Jiran Lago Lorenzo, Bibiano Esteban Aguilar, Luisa Arceche, Enrique Tamayo Ferrerols y Froilán Cabria Andrés.

Son libremente absueltos los procesados José Miguel Villanueva, Esteban Vidafrias, Diego de los Ríos Betancourt, Juan Gutiérrez Aragón, Antonio Pelmín y Felipe Fernández Martín.

Por encontrarse enferma se aplazó el examen de la causa contra María Luisa López-Ochoa, también encartada en este sumario.

Siete condenas de muerte en Alicante

Alicante, 23.—El Tribunal especial de guardia de Alicante ha condenado a la pena de muerte, por delito de espionaje, a los siguientes individuos: José Batalla Sánchez, Antonio Gra Maciá, José

Miralles Cerdá, José María López Llopis, Francisco López García, Vicente Fornell Vera y Francisco Gisbert Dominguez.

Cumplimiento de una sentencia de muerte

Valencia, 23.—Aprobado el fallo recaído en la causa instruida en juicio sumarísimo por el delito de abandono de servicio, cuya vista ante la Sala del Tribunal permanente de Justicia del 22 Cuerpo de ejército se verificó el 17 del actual, y del que era autor el teniente de Intendencia de dicha unidad Mariano Sanz Navarro, tuvo lugar la ejecución de la sentencia en el pueblo de Villafamés de Morón, a donde fué trasladado para mayor ejemplaridad. Asistieron las fuerzas de la plaza, que desfilaron ante el cadáver dando vivas a la República.

Julio de la causa contra varios especuladores

Hoy ha continuado el juicio que comenzó contra Vicente Catalán y diez más, acusados de haber especulado con la venta de azúcar, la que vendían a 45 pesetas el kilo. Francisco Soriano ha sido condenado a tres años de internamiento en campo de trabajo y multa de medio millón de pesetas; Vicente Catalán a un año y 30.000 pesetas; Federico Bueno a ocho meses y 30.000 pesetas, y los otros procesados, a excepción de dos, que han sido absueltos, a penas que oscilan entre tres y seis meses y multas de 2.000 a 25.000 pesetas.

Dos desertores condenados a muerte

Barcelona, 23.—El Tribunal militar permanente vió hoy dos causas por el supuesto delito de desertión en circunstancias diferentes.

Para Pelegrín Soler Forgades, que abandonó su unidad y se escondió después de haberse incorporado, solicitó el fiscal la pena de muerte.

La misma pena pidió para Pedro Mercader, que fué detenido por no haberse presentado después de disfrutar un permiso que se le había concedido.

se los peatones y automovilistas en caso de alarma.

El Partido Socialista saluda a la Conferencia nacional por España de Londres

El Partido Socialista ha dirigido el siguiente telegrama a la Conferencia nacional por España que se celebrará en Londres:

«Partido Socialista español os envía fervoroso saludo. Deseamos Inglaterra logre encuadrar frente a la arbitrariedad que escarnece el derecho, triunfe contra dictadores que pisotean democracia, contra agresores violadores paz en España. Agradecemos vuestra ayuda para sostener hasta fin victorioso nuestra lucha independiente nacional y paz universal.—Lamonedá».

El Congreso internacional de los Trabajadores del Calzado

La Federación Española del Calzado ha designado, su representación y enviado unas interesantes propuestas a la Asamblea internacional de los Trabajadores del Calzado, que se celebrará en Londres el 25 de Julio. En esas proposiciones figuran algunas de carácter político relacionadas con la ayuda a la España republicana.

La Comisión de C. G. T. de Orán cumplimenta al ministro de Estado

Esta mañana la Comisión de la C. G. T. de Orán que se encuentra en Barcelona ha estado en el ministerio de Estado cumplimentando al Sr. Alvarez del Vayo. Una recepción en la Generalidad

En el Comisariado de Educación física y deportes de la Generalidad se ha celebrado una recepción en honor de la Delegación femenina que ha participado en el «cross» organizado por «Le Populaire».

Nuevo horario de cafés, bares y restaurantes

Por acuerdo de la Consejería de Economía se han dado nuevas normas para el trabajo en los cafés, bares y restaurantes. Estos establecimientos han empezado ya a cerrar en toda Barcelona a las nueve en punto de la noche, salvo cinco restaurantes, que están exceptuados por haber sido habilitados para servir a los extranjeros.

Convocatorias

Círculo Socialista del Sur.—Hoy, a las cuatro de la tarde, reunión de las compañeras en Secretaría.

Sindicato Metalúrgico El Balear.—Los delegados de talleres deberán pasarse por el Sindicato, Victoria, 1.

Grupo Sindical Socialista de la Industria de la Edificación.—Hoy, a las seis y media de la tarde, reunión de los Comités de Grupos y directivos en Góngora, 6.

Norteamérica se esfuerza en conseguir la máxima producción aeronáutica

Washington, 23.—La Cámara Aeronáutica de Comercio anuncia que las fábricas norteamericanas de aviación harán los preparativos necesarios para asegurar un aumento considerable de la producción para el próximo año 1939. El número de obreros que trabajan en dichas fábricas es en la actualidad de 37.000 y se elevarán a 74.000, trabajando divididos en tres grupos de ocho horas. Un tercio del excedente de la producción será exportado.

Grandioso festival pro escuelas del Círculo Socialista del Este

Mañana domingo, día 24, a las diez y media de la mañana, se celebrará en el cine Salamanca un grandioso festival, organizado por el Círculo Socialista del Este a beneficio de sus escuelas, a las que asisten diariamente más de trescientos niños.

Dado el carácter benéfico del acto, la Comisión organizadora ha recibido muchos y valiosos ofrecimientos, a bastantes de los cuales ha tenido, con gran sentimiento suyo, que renunciar para no hacer interminable el festival.

Actuarán en el mismo el genial Ramper, la bellísima canzonetista Elisa de Landa, la preciosa criatura Nelly Ballesteros, la diminuta bailarina y gran recitadora Antofita Gómez, la estrella del dúo Hermelinda de Montesa, la simpatísima Paquita Almería, la gran bailarina Lolita Santadell, la imitable pareja de baile Hermanos Carnicero, el gran aficionado al canto flamenco Deogracias Pastor (Capacha), ganador de la copa del circo de Price en el campeonato de canto flamenco en 1934; la formidable estrella de baile La Yankee y el diminuto artista Rafael Castizo, el formidable bailarín de flamenco Pepillo Aranda, el mago de la guitarra Eugenio González, el popular locador y cantador de flamenco José Cantares, la gran artista Fidelita Cobos, con el maestro Cortés y su orquesta típica argentina, y, finalmente, el divo del canto flamenco Paco el Americano, acompañado a la guitarra por el famoso tocador Manolo el de Badajoz. Amenizará el acto la rondalla del Círculo Socialista del Sur.

Las localidades para este grandioso festival pueden recogerse en el domicilio del Círculo Socialista del Este, O'Donnell, 8.

UNA RESOLUCION

El acuerdo entre la Sociedad de Obreros Encuadernadores y las demás Secciones de Artes Gráficas

Se nos envía, para su difusión, la siguiente nota:

«Delegación Provincial de Trabajo, Madrid.—Vistas las comunicaciones en que los Jurados mixtos de Prensa y Artes Gráficas dan cuenta de la conformidad entre la Sociedad de Obreros Encuadernadores El Arte del Libro y las demás Secciones de Artes Gráficas sobre modificaciones de salarios, y salvadas con dicha conformidad las dificultades surgidas para la aplicación de los diversos pactos inscriptos para tales modificaciones, esta Delegación acuerda: Primero. Declarar vigente, en cuanto a encuadernadores se refiere, el pacto inscripto entre la Sociedad Obrera El Arte del Libro y la patronal Sociedad de Maestros Encuadernadores con fecha 10 de Diciembre de 1937.

Segundo. Declarar igualmente vigente para las restantes Comisiones el pacto inscripto ante el Jurado mixto con fecha 3 de Diciembre de 1937; y

Tercero. Declarar obligatorio el cumplimiento de ambos pactos desde la presente semana inclusiva.—Madrid, 22 de Abril de 1938.—El delegado de Trabajo, Ruano».

El Comité norteamericano de Ayuda a España regala un camión para las colonias infantiles del ministerio de Instrucción pública

La Office International pour l'Enfance, de París, dirigió un llamamiento a todos los Comités internacionales de ayuda a España para que envíen camiones destinados a repartir los víveres necesarios para el sostenimiento de las colonias infantiles que el ministerio de Instrucción pública y Sanidad tiene instaladas en Levante y Cataluña.

Respondiendo a este llamamiento, el Norte American Committee to aid Spanish Democracy ha regalado al Consejo Nacional de la Infancia evacuada un camión de cinco toneladas, destinado a la distribución de los víveres enviados por los Comités extranjeros.

Este hecho demuestra una vez más el interés del mundo antifascista por nuestros niños y la compenetración de los Comités extranjeros de ayuda a España republicana con los problemas que la guerra plantea, así como su deseo de contribuir a su resolución, enviando no solamente víveres, sino los medios necesarios para hacer que estos víveres lleguen hasta su punto de destino, completando magníficamente su labor de ayuda a la infancia española.

La defensa pasiva contra aeronaves

La Junta local de Defensa pasiva ha publicado de las instrucciones, a que tendrán que ajustarse

LOS «VOLUNTARIOS» DE FRANCO

Alemania e Italia vuelcan sobre la zona facciosa las mejores unidades de su ejército territorial y colonial

A las que hay que añadir las enroladas en el subterfugio del Tercio

Londres, 23.—El «Daily Herald» publica una detallada e interesantísima información, afirmando que es completamente auténtica, de las tropas extranjeras que luchan actualmente en España al lado de los rebeldes.

Las fuerzas terrestres italianas mandadas por el general Berkl, que tienen como segundo general a Manzini, forman un Cuerpo de ejército con tres divisiones de Infantería; la Littorio, a las órdenes del general Bergonzoli; la Llamas Negras y la Veintitres de Marzo, a las órdenes del general Francisti, y La Flechas, a las órdenes del general Roata. Tiene además tres regimientos de Artillería, que manda el general Manca, y un grupo de tanques de tres batallones, mandado por el general Sabini. Estas fuerzas van acompañadas de sus correspondientes trenes de avituallamiento.

Las fuerzas terrestres alemanas se componen de varios millares de peritos, oficiales, artilleros, etc., que encuadran en los ejércitos españoles.

Las fuerzas aéreas están mandadas por el general Bernanconi, que se hace llamar «Garda» en España, y el general Vallani, que se hace llamar «Velarde» en Mallorca. Estas fuerzas están integradas por ocho escuadrillas con 93 grandes aparatos de bombardeo marca Saboya y 10 escuadrillas con 80 aviones rápidos de bombardeo, también marca Saboya; de un grupo de 10 aviones de reconocimiento, y, finalmente, de 35 escuadrillas con 285 aviones de caza Fiat y Romeo.

Las fuerzas aéreas alemanas se componen de la Legión Condor, con 149 aviones, a las órdenes del general Veid, comandante de la sexta sección del Ejército del Aire de Alemania; ocho escuadrillas de aviones de caza marca Meisel-

Smidt; de 12 escuadrillas de bombardeo Heinkel, de dos escuadrillas de reconocimiento y de un centenar de aviones diversos.

El periódico añade que a estas fuerzas hay que agregar los extranjeros de diversos países encuadrados en las banderas del Tercio y los numerosos millares de moros, de indígenas de Libia, de Tripolitania, de la Somalia, etcétera, etc.

Italia estimula a las milicias con «las victorias en España»

Roma, 22.—El general Luigi Russo, jefe del Estado Mayor de las milicias fascistas, ha dirigido a los «camisas negras» una orden del día en la que exalta «la victoria conseguida en España por los legionarios italianos».

Una nota de la Embajada española en Londres denuncia la preponderancia de los generales alemanes en nuestro país

Londres, 23. (De la Agencia Española.)—Toda la Prensa inglesa ha publicado una nota de la Embajada de España en Londres en la que el Gobierno español informa que el sábado 16 de Abril el Estado Mayor general alemán exigió que Alemania conservara su predominio sobre las operaciones en la frontera de los Pirineos. La misma noche, cinco altos funcionarios alemanes se trasladaron de Berlín a Burgos.

El mando del frente Norte de España se encuentra actualmente en manos de los generales alemanes Wolff, de la Aviación militar alemana, y Wietersheim, del 14 Cuerpo de ejército.

Los días 14 y 15 de Abril, sesenta y tres oficiales alemanes salieron de Munich en aviones Junkers. Treinta y dos de estos oficiales se dirigieron a Sevilla,

DESDE ALICANTE

Declaraciones del secretario general de la C. N. T.

Alicante, 23.—Se encuentra en esta capital el secretario general de la C. N. T., Mariano R. Vázquez, quien ha justificado su viaje a Alicante ante el deseo de pulsar el ambiente de la retaguardia, que ha calificado de magnífico. Dijo que aunque llevaba pocas horas en Alicante había sacado una buena impresión, porque la retaguardia cumple su cometido. Añadió que en los momentos actuales todos los antifascistas, sin sectarismos de ninguna clase, deben darse cuenta de los momentos que se vive y trabajar con más entusiasmo por la causa de todos.

Habló después de la necesidad de reforzar la unidad, evitar toda cuestión polémica y centralizar la discusión exclusivamente a ganar la guerra. La única preocupación de las organizaciones obreras antifascistas debe ser vencer al fascismo. No cabe más discusión. Si todos ponemos de nuestra parte lo que podamos, no cabe duda que la situación cambiará a nuestro favor. Todos los antifascistas llevamos un mismo objetivo: echar de España a los invasores y vivir en un régimen de libertad.

Preguntado acerca de su impresión sobre la guerra, dijo que él es optimista, porque se ha conseguido una cosa que era fundamental para la victoria: la unidad proletaria por medio de los Comités de enlace C. N. T.-U. G. T. y de los partidos. Añadió que el triunfo será para quien tenga la retaguardia mejor organizada y más unidad. «No cabe duda de que la nuestra tiene esas condiciones. Tengo mucha fe en la victoria y cada vez me reaffirmo más en ella».

En cuanto a la reacción producida en Cataluña después de los últimos acontecimientos, dijo que ha ocurrido allí lo que era de esperar: el pueblo catalán ha respondido magníficamente y cada vez su actuación será mejor. Ya se ha visto que el avance enemigo se ha contenido. Cataluña está dispuesta a defender sus libertades y las de toda España hasta el fin.

Unión General de Trabajadores de España

En vista de las circunstancias actuales, los miembros del Comité nacional de la Unión General de Trabajadores de España con residencia en Madrid acuerdan constituirse en sesión permanente en su domicilio social, calle de Fuencarral, número 93, lo que ponen en conocimiento de todas las Secciones de la misma.

COMISION EJECUTIVA DE LA U. G. T.

Ingresan treinta y seis Secciones con 2.539 afiliados

Barcelona, 23.—Ha celebrado sesión la Comisión ejecutiva de la U. G. T. Aprobó el ingreso de 36 Secciones con 2.539 afiliados. Se designó a Antonio Pérez para que auxilie a la Organización Telefónica y, de acuerdo con la C. N. T., gestione cerca del Gobierno lo relativo al problema de salarios que tienen planteado.

Vió el manifiesto lanzado por la F. S. I. con motivo del Primero de Mayo. La Ejecutiva acordó ponerse al habla con el Comité de Enlace comunista y socialista, al objeto de, como todos los años, lanzar un manifiesto conjunto de los trabajadores en conmemoración de la fecha.

Se trasladó a la Organización de la Tierra el problema de las relaciones entre las organizaciones de las Federaciones de la Tierra y de la Edificación.

También se acuerda trasladar al Comité nacional de Enlace U. G. T.-C. N. T. diferentes problemas planteados por la Federación de Espectáculos surgidos entre ésta y la de la C. N. T.

Se examinó el reglamento de la Federación local de Sociedades Obreras de la U. G. T. de Madrid, encontrándose perfecto. El secretario general señalará las fechas de celebración de la asamblea para su aprobación definitiva.

Por último, se acordó enviar un mensaje de saludo a la National Conference Spanish, que se celebrará en Londres el 23 del actual, bajo la consigna de «Salvada a Inglaterra salvando a España y la paz». En esta Conferencia participarán los sectores más distantes de la opinión inglesa contrarios a la política de no intervención.

LA SITUACION EN PALESTINA

Los judíos toman por primera vez la iniciativa del ataque

Jerusalén, 23.—Tres jóvenes judíos atacaron un coche árabe cerca de Rochpina, como represalia contra los actos de terrorismo árabe. La Policía detuvo a los agresores.

Se trata de la primera agresión realizada por los judíos.

EL TERREMOTO DE TURQUIA

Estambul, 23.—No ha vuelto a producirse ningún nuevo temblor de tierra en Anatolia, aunque continúan registrándose ciertas manifestaciones geológicas, tales como ruidos subterráneos, grietas, columnas de agua hirviendo, etc.

Según los últimos datos, el total de pueblos destruidos por completo se eleva a 38.

Han sufrido daños parciales 340 localidades y pueblos.

Otras notas de los frentes

LA COMISION DE LA C. G. T. DE ORAN VISITA LOS FRENTES DEL ESTE Y RECIBE EXCELENTES IMPRESIONES

Barcelona, 23.—La Comisión de la C. G. T. de Orán, que ha venido a traer un donativo de víveres, tabaco y medicamentos para la población civil, visitó uno de los frentes del Este. Los comisionados regresaron muy satisfechos de la visita y elogiaron grandemente la alta moral de los soldados republicanos y el heroísmo con que se batían. Los comisionados repartieron entre los soldados una buena cantidad de tabaco y les expresaron la solidaridad de los trabajadores de Orán.

LA RECUPERACION DE OBJETOS DE ARTE Y DE VALOR EN LOS FRENTES

Barcelona, 23.—Durante la retirada en diversos pueblos de Aragón realizada en estos últimos días, se ha conseguido recuperar la mayoría de los objetos de valor, alhajas, ropas antiguas y billetes. Entre lo recuperado hay un tapiz del siglo XV, considerado como ejemplar rarísimo, casi único. Se conservaba en el pueblo de la Fresneda. Esta joya fué entregada hace algunos días en uno de los pueblos del frente al gobernador interino de Aragón, Sr. Bailo, que, a su vez, lo depositó en lugar seguro para la conservación del patrimonio artístico aragonés.

Noticias de Castellón

Reunión de autoridades

Castellón, 23.—Convocados por el gobernador civil, esta mañana acudieron al despacho oficial el comandante militar de la plaza, el teniente coronel jefe de Carabineros, el teniente coronel de Asalto y el comisario de Policía, celebrando una extensa entrevista. Esta reunión tuvo por objeto tratar de los problemas que tiene planteados Castellón a causa de la situación militar. Se estudió detenidamente la situación, acordándose redactar un bando dirigido al pueblo para conseguir inmediatamente la movilización de todos los hombres útiles, tanto para los batallones de voluntarios, como para las brigadas de fortificación.

También acudieron al Gobierno civil el presidente y fiscal de la Audiencia de Castellón, el presidente de la Territorial de Valencia y el delegado del Gobierno en los asuntos de Justicia; camarada Uribe, con el fin de ultimar la creación de un Tribunal encargado de juzgar los delitos de alta traición y espionaje, el cual empezará a funcionar inmediatamente.

Visita al gobernador el diputado por Valencia José Antonio Uribe

Ayer estuvo visitando al gobernador el diputado por Valencia D. José Antonio Uribe, quien desde hace varios días está recorriendo la provincia. Ha venido a expresar al pueblo de Castellón la solidaridad y fraternidad del pueblo valenciano, y cambiar impresiones con el gobernador civil sobre la construcción de refugios y fortificaciones de la costa y pueblos cercanos al frente.

El gobernador visita los frentes

El gobernador ha visitado hoy los frentes de esta provincia. Se entrevistó con el coronel jefe del

Ejército de maniobras y hablaron sobre la marcha de las operaciones, que son satisfactorias. Conversó después con muchos soldados, en los que encontró una moral excelente.

Movilización obligatoria de los dieciocho a los cuarenta y cinco años

A última hora de la tarde el gobernador ha hecho público un bando dirigido a todos los pueblos de la provincia, en el que se dice que la movilización de todos los comprendidos en las edades de dieciocho a cuarenta y cinco años se hace obligatoria, porque las necesidades de la guerra no permiten que pueda haber ninguna persona que distraiga su esfuerzo en trabajos que no estén relacionados con ella de una manera directa y eficaz en defensa de la patria. A tal efecto, los alcaldes confeccionarán listas de todos los comprendidos en dicha edad y las remitirán, dentro del plazo de cuarenta y ocho horas, al gobernador civil.

Un telegrama de los libertarios a la Conferencia de Londres por la paz y por España

Valencia, 23.—El Comité nacional de la C. N. T. ha dirigido a la Conferencia que se reúne mañana en Londres para salvar a Inglaterra salvando a España y la paz» el siguiente telegrama:

«Los dos millones de trabajadores españoles libertarios agrupados en Confederación Nacional Trabajo se sienten hondamente reconocidos a todos los ciudadanos amantes de la paz y derechos de pueblos que están reunidos en National Conference Spanish dispuestos a salvar a Inglaterra salvando a España y que se manifiestan contra injusta política no intervención.»

DISPOSICIONES OFICIALES

Normas para el aprovechamiento del cultivo en las tierras del territorio leal

Barcelona, 23.—En la «Gaceta» de ayer aparece una orden del ministerio de Agricultura dictando normas para el debido aprovechamiento del cultivo en las tierras del territorio leal. A este fin, las Secciones Agronómicas provinciales realizarán, antes del 30 del mes en curso, un estudio detallado de la superficie de tierras laborables que en cada término municipal puedan quedar sin preparación para la próxima sementera. Simultáneamente, las Delegaciones provinciales de información agropecuaria formarán un censo de los campesinos que en cada provincia, disponiendo de medios de cultivo, carecen de tierra para labrar, así como de los campesinos evacuados.

Las tierras que en virtud de dicho censo dejen de ser cultivadas por falta de brazos serán entregadas a los cultivadores campesinos evacuados.

El Comité norteamericano de Ayuda a España regala un camión para las colonias infantiles del ministerio de Instrucción pública

La Office International pour l'Enfance, de París, dirigió un llamamiento a todos los Comités internacionales de ayuda a España para que envíen camiones destinados a repartir los víveres necesarios para el sostenimiento de las colonias infantiles que el ministerio de Instrucción pública y Sanidad tiene instaladas en Levante y Cataluña.

Respondiendo a este llamamiento, el Norte American Committee to aid Spanish Democracy ha regalado al Consejo Nacional de la Infancia evacuada un camión de cinco toneladas, destinado a la distribución de los víveres enviados por los Comités extranjeros.

Este hecho demuestra una vez más el interés del mundo antifascista por nuestros niños y la compenetración de los Comités extranjeros de ayuda a España republicana con los problemas que la guerra plantea, así como su deseo de contribuir a su resolución, enviando no solamente víveres, sino los medios necesarios para hacer que estos víveres lleguen hasta su punto de destino, completando magníficamente su labor de ayuda a la infancia española.

Redacción de LA LIBERTAD Teléfono 27154

Acuerdos del Comité nacional de la C. N. T

Barcelona, 22. — De la reunión celebrada hoy por el Comité nacional de la C. N. T. se ha facilitado una nota, en la que se dice que el vicesecretario informó ampliamente sobre la situación política y del excelente estado de ánimo y de elevada moral existente entre los compañeros afiliados...

Se informó asimismo de la reunión celebrada con los representantes de todas las Federaciones nacionales de industria para tratar sobre el único punto interesante en estos momentos: medios más apropiados de cohesionar e intensificar la producción por y para la guerra...

Comisión de compañeros de la Federación de Agricultores de Francia, que invitados por el Comité nacional han venido a España a traernos un saludo e informarse de nuestro ambiente. También quedó enterado el Comité nacional de haberse aprobado un pacto entre los trabajadores de Cataluña de la C. N. T. y de la U. G. T....

ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS

Impuesto sobre los beneficios extraordinarios de guerra

Se pone en conocimiento de todos los contribuyentes sujetos a las contribuciones de industrial o de utilidades que, pasado el día 30 del corriente mes, les serán impuestas sanciones a todas las personas naturales o jurídicas, nacionales o extranjeras...

El verdadero Cristianismo por Juan Moreno Molina

En quioscos y librerías, 2 pesetas

EL DESPERTAR DE UNA NACION. Maravillosa concepción de una patria grande soñada por un patriota excelso. Una gran película METRO-GOLDWYN-MAYER interpretada por WALTER HUSTON, FRANCHOT TONE, KAREN MORLEY. ESTRENO Lunes 25, en Cine AVENIDA

semana Viñals, El fantasma del oro (Pamplinas), (Hola, marinos) (cómica), Vaya empleo (Pamplinas), Te lo diré cantando, España al día. ASTUR.—5 y 7, Una noche en la Opera (en español; por los hermanos Marx).

DURRUTI.—Desde 4.30, Marina (comedia musical; por Tino Rossi) Varietés, por Julita Oliver, Lerin, Paco Mazaco, Paco el Lomino, Hermanas Diaz. ELCANO.—De 4.30 a 9, La mujer X (María Fernanda Ladrón de Guevara y Rivelles). FIGARO.—4.30 y 7, Galicia (documental) y Código secreto (en español; William Powell y Lionel Atwill).

Table with columns for 'Emisión de 1927, con impuesto', 'Cantón', 'Municipios', 'Cifras', etc. It lists various municipalities and their corresponding tax data.

Espectáculos para hoy

TEATROS (Intervenidos por el Estado) ASCASO.—6, Malvaloca (de los hermanos Quintero). BARRAL.—6, Se rifa un hombre (gran éxito cómico).

Máximo Gorki; creación de Ana Adamuz, clamoroso éxito. VARIÉTEDES antes García Lorca.—4.30 y 6.30, programa formidable, La Yankee, Niña de los Peñes, Pastora Imperio, seis estrellas, seis; Florita Aparicio, Angelines García, Rollands, Rendón, Pilarín Gurrumeta, Rosita Durán, Arthur, Lolita de Málaga, Castex, Conchita y Pagán, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, Caracol (padre), Isabelita de Jerez, Orquesta Madrid. Veinte atracciones. ZARZUELA.—No hay función. En ensayo, El crimen del padre Amaro.

BARCELONA.—5 y 7, Adán sin Eva (en español; Myrna Loy y Robert Montgomery). BELLAS ARTES.—De 5 a 9, Brigada secreta (en español; por Jean Murat). BENAVENTE.—De 5 a 9, La reina mora (española; por Pedro Terol y María Arias). BILBAO.—4.45 y 7, Suzy (en español; Jean Harlow, Franchot T. ne, Gary Grant y Lewis Stone). CALATRAVAS.—De 11 a 9, La última avanzada (en español; Gary Grant). CALLAO.—De 4 a 8.30, programa doble, Central Park (gangsters) y Hogueras en la noche (en español). CAPITOL.—4, En la estratósfera (graciosa). Butaca, tres pesetas.—6, El gran Ziegfeld (maravilloso espectáculo cinematográfico, dialogado en español e interpretado por Myrna Loy, Luise Rainer, William Powell y Frank Morgan) Butaca, cinco pesetas. GARRETAS.—De 11 a 9, La hija de Drácula (más inhumana y cruel que su padre; en español) CHAMBERI.—De 5 a 9, El rey de los condenados (Conrad Veidt y Noah Beery). DORE.—5 y 7, Sor Angélica (española; por Lina Yegros). DOS DE MAYO.—4.30 a 9, Deseo (en español; por Marlene Dietrich y Gary Cooper).

IMPRESA DE LA LIBERTAD Madera, 8. CONSULTORIO MEDICO Secretas, piel, venéreas, vías urinarias. Consulta, diez-dos, seis-ocho, una peseta; especial, cinco pesetas. ESTUDIOS, 2. CAFES PANAMA ATOCHA, 112 PERFUMERIA FINA Y ARTICULO LOS DE ESCRITORIO La Camelia (mercería) ALCALA, 115 Medias, calcetines, perfumería, confección niño

ANUNCIOS POR SECCIONES A QUINCE CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AGENCIAS CEDULAS personales, estampillado 1937; empadronamientos, expedientes matrimonio, toda clase documentos, asuntos Ayuntamiento, Hacienda, Juzgado y gestiones. «Ansoara» Fuencarral, 15; teléfono 22189. AUTOMOVILES ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89. BICICLETAS COMPRO bicicleta buen uso; teléfonos 22339-74811. COMPRO bicicleta vieja, aunque esté estropeada; teléfono 22322. BAR ESPARTERO, Alcalá, 103. Licor, vermut y refrescos; teléfono 55639. CAFES Y BARES LA RIBERA, café bar. Plaza Nicolás Salmerón, 15; teléfono 77601. COMADRONAS EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603. SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12. PAZ ISCAR. Consultas reservadas Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7. PROFESORA partos. Consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

EMBARAZO, partos, matriz, médico especialista. Almagro, 44, segundo. COMADRONA, consulta embarazadas, menstruación interrumpida. Francisco Silvela, 43. COMPRAS COMPRO cuadros, objetos, muebles modernos, antiguos, pisos enteros; teléfono 70117. Luis. COMPRO pianolas y pianos. Apartado 975. COMPRO muebles, objetos, pisos completos, pensiones, pago bien; 51943. Natalio. NECESITO muebles pensión de todas clases, máquinas coser y escribir, aunque estén empuñadas. Teléfono 30105. Hortaleza, 106. COMPRO radio Universal, gramófono maleta; teléfonos 22339-74811. CONSULTAS MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández, Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello. ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada doctor Hernández, Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve.

DENTISTAS DENTISTA, Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603. ESPECIFICOS FENOTUXOL. Cura rápidamente tos ferina. Farmacias. Atocha, 110. FILATELIA COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24. LIBROS COMPRO libros. Pago como nadie. Voy a domicilio. Avisos; teléfono 59174. RADIOTELEFONIA NO ENTREGUE su radio a manos inexpertas; confíelo a «La Argentina». Goya, 78; teléfono 60926 (Metro Goya). RADIOSEGURO perfecciona y repara su radio. Alburquerque, 7; teléfono 33012. RESTAURANTES MESON DEL SEGOVIANO. Cava Baja, 28 y 41. SASTRERIAS CRISTOBAL BENITEZ. Gran sastrería. Hortaleza, 64; teléfono 19947, Madrid. HECHURAS magníficas, 65 pesetas; pantalones, 19. Fuencarral, 40. VENTAS RELOJ acero, bolsillo, marca Waltham, doscientas cincuenta pesetas; teléfono 51242.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

Los pactos bilaterales de Chamberlain

Un alegato en pro de la colaboración militar francoinglesa

París, 22.—El director de «L'Época» publica un artículo en favor de la colaboración militar francoinglesa.

«Ya es hora—dice—de que Inglaterra y Francia dejen de retroceder ante los molinetes de sabios de los truculentos, ocultándose tras su escudo. Ya es hora de que se comprenda en Londres, lo mismo que en París, que sin caminos y medios de una estrategia común de actividad no puede haber para ninguno de ellos más que una política de sufrimiento y de dolor.»

Halifax prepara el orden del día de la Conferencia francobritánica

Londres, 22.—El «Yorkshire Post» confirma que lord Halifax regresará mañana a Londres y preparará el orden del día de la Conferencia francobritánica.

«Se sabe—dice—que las deliberaciones tratarán principalmente de la cooperación francoinglesa, del problema español y de la cuestión de la Europa central. También será discutida la cuestión de la anexión de Abisinia.»

Marcel Pays alude a la solidaridad latina como sinónimo de respeto a España y Francia

París, 22.—Marcel Pays dice en «Excelsior»: «El acuerdo angloitaliano pone como condición a su entrada en vigor la retirada total y definitiva de los «voluntarios» extranjeros que combaten en España. Si esta cuestión previa es resuelta bajo el signo de la solidaridad latina, indispensable al apaciguamiento del conflicto español, el acuerdo francoitaliano podrá ser concertado rápidamente.»

Si el «Anchluss» ha despertado a las democracias, aún es tiempo de contener el frenesí expansionista de Hitler

Varsovia, 22.—El general Sikorski examina en el «Correo de Varsovia» las consecuencias del «Anschluss». «Una de las razones—dice—del éxito de Hitler ha sido la pasividad de las grandes potencias, que no se atrevieron a afrontar el riesgo de una guerra. Sin embargo, el «Anschluss» ha abierto los ojos, y todo parece indicar que se busca la buena dirección. El mérito corresponde a Francia. Su resurgimiento, operado en unos días, ha producido una impresión increíble en Inglaterra, en la Europa central y en la oriental y en el Mundo entero. Esta impresión se ha acentuado con las

noticias de la evolución de la política de Londres hacia la conclusión de una alianza militar defensiva francobritánica. Este rumor ha bastado para aclarar el horizonte internacional. Alemania—agrega el general—ha adquirido una importancia estratégica y económica de consecuencias incalculables. Estas consecuencias serían catastróficas para el continente e incluso para el cercano Oriente si Alemania llega a realizar sus ambiciones sobre Checoslovaquia. Felizmente, la clarividencia francesa está ahí para impedir que se produzca este desastre.»

Inquietud en los círculos berlineses

Berlín, 22.—El reciente acuerdo italo-británico, las conferencias francoitalianas y el próximo viaje de los ministros franceses a Londres ocupan la atención de los círculos nazis.

Consideran en Berlín que el acuerdo angloitaliano tiene más valor por sus principios que por su contenido, puesto que representa el reconocimiento de un Imperio nuevo por un Imperio antiguo, como es el británico.

Agregan que después de la conquista de Etiopía y de la realización del «Anschluss», aparece un nuevo equilibrio en Europa entre los dos viejos Imperios: Francia e Inglaterra, por una parte, y Alemania e Italia, de otra, no quedando por ahora más problema a tratar que el de las reivindicaciones coloniales alemanas.

No ha dejado de observarse en Berlín la inquietud que se produjo en Roma al siguiente día de la invasión de Austria, pensando en las posibles intenciones de Alemania sobre la cuenca del Danubio y los Balcanes.

Manifiestan los círculos nazis que se han cuidado muy bien en Berlín de evitar toda clase de sospechas a sus socios en el eje Berlín-Roma, aunque, de todos modos, el problema de Europa central será un tema delicado de las entrevistas de Roma.

En Alemania están convencidos de que el acuerdo angloitaliano y las conversaciones francoitalianas serán seguidas de otras conversaciones entre Londres y Berlín, primero, y, por último, entre París y Berlín.

Daladier y Bonnet saldrán el miércoles para Londres

París, 22.—Los Sres. Daladier y Bonnet saldrán el miércoles, en avión, para Londres y regresarán a París, probablemente, el viernes.

El pago de las obligaciones del Estado

Aviso importante a los jefes de servicios de todos los ministerios

«Para regular durante las circunstancias transitorias actuales los servicios de la Hacienda en las provincias de los territorios del Centro, Sur y Levante sometidas a la autoridad del Gobierno legítimo, el ministerio de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, ha dispuesto, por lo que se refiere al pago de las obligaciones del Estado, lo siguiente:

Los delegados y subdelegados de Hacienda requerirán inmediatamente a los jefes de los distintos servicios ministeriales en sus respectivos territorios para que formulen pedidos de las cantidades necesarias para atender a los que tienen su vencimiento en el corriente mes de Abril y que no hubiesen hecho efectivas hasta la fecha por no haber recibido los correspondientes libramientos, procediendo para lo sucesivo en la misma forma, dentro de la última decena de cada mes con relación a las atenciones exigibles en el siguiente. En los pedidos se comprenderán, sin omisión alguna, todos los gastos de personal, material y diversos, así como los de obras y adquisiciones debidamente autorizadas, calculados estos últimos con arreglo a la cantidad que posiblemente haya de invertirse dentro de cada mes. Con respecto a las atenciones de personal y material no inventariable se tendrá bien presente que los vencimientos de cada mes corresponden a los devengos del anterior.

Las obligaciones comprendidas en los pedidos de fondos se ajustarán a la estructura por Secciones, capítulos, artículos y grupos del presupuesto de gastos inserta en las «Gacetas» de la República números 27 al 36 del corriente año.

En virtud de las normas precedentes, esta Delegación de Hacienda requiere por el presente a todos los jefes de los distintos servicios ministeriales para que, en el plazo máximo de tres días, a contar de la fecha, presenten en la intervención de este centro, Montalbán, 6, los expresados pedidos de fondos en la forma indicada anteriormente.

Madrid, 21 de Abril de 1938.—El delegado de Hacienda, J. Sánchez García.»

CONSEJO MUNICIPAL

Ratificación de confianza

Fué base de la sesión ordinaria que el Consejo municipal celebró ayer el rumor circulado, y del que se hicieron eco algunos colegas, sobre la injustificada dimisión del alcalde. Calificamos de injustificada la dimisión porque el rumor debió nacer de alguien que no paró a pensar que este cargo no es político, sino que se debe a la confianza del Consejo, y el cargo de consejero municipal es de la potestad del partido o la Sindical que les otorga su representación. Y en este sentido se manifestó el alcalde ante los informadores municipales, cuando éstos le dieron a conocer el rumor, y se extrañó, porque cuenta con la confianza de su organización y el afecto de todos sus compañeros.

Aprobada el acta de la sesión anterior, leído un telegrama del presidente del Consejo y ministro de Defensa dando gracias al Municipio por su despacho de adhesión incondicional, se entró en el orden del día, que fué aprobado, a excepción de los apartados números 21, 22 y 23, referentes a personal, que volvieron a Comisión a petición de distintos consejeros.

Para evitar el mal empleo de la leche preparada, se aprobó una moción de la Alcaldía-Presidencia.

El camarada Carrillo inició un debate sobre el bulo de la dimisión del alcalde, que atribuye a manejos de la «quinta columna», y expresó que el camarada Henche cuenta con la plena confianza de la U. G. T., y por ello entiende que debe continuar desempeñando el cargo, que ejerce con acierto.

Los camaradas Mañas, González Marín, Egido, Germán Alonso y Julián Espinosa, en nombre de sus minorías respectivas, ratificaron al alcalde su confianza.

El camarada Henche dió, en sentidas palabras, las gracias a todos, y prometió continuar cumpliendo con su deber.

Habló luego en sentido elogioso de la labor que realiza el inspector general de Abastos en la zona no catalana, y significó su optimismo en lo concerniente al abastecimiento y distribución de víveres.

Con esto se dió por concluida la sesión.

Administración de LA LIBERTAD
Teléfono 27150

EL TEATRO

Barral.—«Se rifa un hombre», original de Carlos Llopis y Manolo Rodríguez

La primera conclusión a que se llega, después de asistir al estreno de «Se rifa un hombre», es a la definitiva decadencia del teatro cómico. Lo clásico en nuestro teatro cómico es el «enredo». No me refiero al primitivo teatro cómico latino, burlesco, satírico e infantil. Lo clásico en arte es la escuela, el estilo, el género que arraiga, vive y crea. Desde el Siglo de Oro es el «enredo» lo clásico en nuestra comedia cómica.

Frente a este teatro de «enredo», puramente artificial e imprevisto, luce otro más noble y elevado, que es el teatro de «costumbres». Salnete, si es popular; comedia o alta comedia, según el panorama social que refleja el espejo artístico. El teatro de «costumbres», casi siempre cómico, al menos satírico, adquiere un inusitado prestigio en el teatro español por la insigne labor de sus cultivadores, desde Ramón de la Cruz a Jacinto Benavente, para no ir más lejos.

En Francia, el «enredo» tuvo colaboradores más espirituales. A él acudieron sin desdoro de sus firmas los más brillantes escritores del «boulevard». Entre nosotros acudieron a la fácil construcción de su arquitectura los hábiles «albaniles» de las letras sin aspiración alguna. El último gran teatro cómico español fué obra de los gloriosos hermanos Álvarez Quintero. Ahí están «Las de Caín», por si alguien la mejora. ¿Existe comedia más graciosa y terriblemente humana al tiempo mismo?

Pero ese teatro de «costumbres» que refleja el vivir de nuestra triste clase media puede ser superado, si no en emoción y en humanidad, sí en sutileza y en artísticos relieves, acudiendo al «humour» como medio y hasta como fin creador.

Claro es que el «humour» lleva aparejado el ingenio, y esto es un poco difícil.

En nuestro teatro es casi desconocido este género, que únicamente a través de traducciones más o menos afortunadas hemos podido admirar muy de tarde en tarde. Salvo el caso brillante de Sánchez-Neira—agudo y feliz autor de magníficas comedias de este estilo—no recordamos ningún otro. Y volvamos al principio. Decíamos que en nuestro teatro cómico—en el peor teatro cómico—el «enredo» es lo clásico. Pero lo «novísimo» es el «muñozsequismo».

No se puede negar que Pedro Muñoz Seca creó un género teatral con el que hizo reír a toda una generación. Muchos atribuyen la decadencia actual del teatro al comediógrafo del Puerto; pero la verdad es que, lo que en él era personal y perecedero, amenaza convertirse en inmutable y eterno. ¿A qué estilo o género de teatro cómico pertenece «Se rifa un hombre»? A todos y a ninguno.

¿Al de «enredo»? No; porque la

trama es sencilla, clara y casi previsible. ¿Al de «costumbres»? No; porque no son exactas las figuras, y ninguna o casi ninguna se produce de una manera normal. ¿Al de «humour»? Menos. ¿Es acaso la musa del «muñozsequismo» la inspiradora? Por aquí vamos más seguros.

Los jóvenes autores de «Se rifa un hombre» han cometido en el trazo general de la comedia faltas importantes.

La primera de todas es haber querido dar aire de farsa al episodio. Y lo grave es que no es farsa—es decir, no es farsa dentro de la farsa—, sino que sencillamente al final nos dicen: «Todo esto que ha pasado es mentira; es una comedia que estábamos representando.» Es decir, que en realidad la farsa empieza cuando la farsa acaba. Parece como si uno de los autores, después de haber escrito su comedia de «enredos», hubiese sido acosado por la duda y hubiera propuesto al otro: «¿No te parece que si ahora dijésemos en una escena final que nada de esto ha sucedido, que todo fué una fantasía y una travésura, quedaríamos muy bien?» No, no es farsa, ni es «enredo»: es sencillamente «muñozsequismo». Al público le hubiera gustado más haber creído que todo «aquello» podía ser verdad, aun siendo inverosímil.

En el diálogo hay algunos excesos, no de lenguaje, sino de pensamiento, y muchos más graves utilizados como recursos escénicos por dos actores a quienes debe interesar, en primer lugar, la superación y el respeto al arte.

Los comentarios curiosos sobre el teatro de vanguardia, el Ateneo y los pintores impresionistas no son muy oportunos. El remedio es fácil. La escena de las dos «moralistas» en el primer acto, larga y no de muy buen gusto. Evitando esto, la comedia no será buena; pero mejor que otras muchas que se hacen en teatros de Madrid, desde luego. Claro es que nosotros preferimos la comedia de los Sres. Llopis y Rodríguez a cualquier comedia flamenca, por muchos fandanguillos que canten.

El público acogió la comedia con grandes aplausos, y los autores saludaron en los tres actos desde el proscenio.

Mary Delgado, Guadalupe M. Sampedro, Porfiria Sánchez y Mercedes M. Sampedro fueron los más destacados intérpretes femeninos. Y los Sres. Gaspar Campos, Juan de Orduña y Manolo Rodríguez entre los actores.

En España sólo a Loreto Prado, nuestra gloriosa actriz, le ha sido permitido hablar con los espectadores desde el escenario.

Desde hoy el permiso alcanza a Manolo Rodríguez.

JOSE OJEDA

MANIFIESTO DE LOS INTELLECTUALES

Por la unidad de China y España y por la defensa de la cultura

Barcelona, 22.—Los intelectuales españoles han lanzado el siguiente manifiesto:

«Los intelectuales españoles, hondamente afectados por los sucesos de Extremo Oriente, afirman su solidaridad con el pueblo chino en la defensa de la paz, de la justicia y de la libertad. La lucha que se desarrolla en China es idéntica a la que sostiene el pueblo español. China, como España, se opone a las fuerzas agresoras del fascismo que, escarneciendo los principios más fundamentales del derecho y de la cultura, no retroceden ante la destrucción y el crimen con tal de satisfacer su ansia delirante de dominar. Los intelectuales españoles consideran que una sola es la lucha empeñada, aunque sean lugares distintos los frentes de batalla, y estiman que una victoria del pueblo español contra sus agresores no será completa, una vez que los valores universales de la civilización se hallan comprometidos, si no se viera acompañada por otra victoria alcanzada en el frente chino, y a la inversa.

Persuadidos de esta afirmación, los intelectuales españoles invitan a todos los pueblos libres y a cuantas personas se solidarizan con la causa de la República española a favorecer por todos los medios la defensa común de los pueblos chino y español hasta el triunfo de los principios democráticos, indispensables para el verdadero desarrollo de la cultura.

«Por la unidad de los pueblos chino y español! ¡Por la defensa de la cultura contra las hordas del fascismo internacional!»—Antonio Machado, Pío Baroja, Pedro Pablo Kuczynski, Tomás Navarro Tomás, José Gans, Pedro Bosch, José Bergamín, Rafael Alberti, Victoria Macho, Odon de Buen, Carlos Ri-

ba, Amalio Mira, Rafael Sánchez Ventura, Corpus Barga, Juan Serra Hunter, León Felipe, María Teresa León, Ramón, J. Sender, G. García Maroto Emilio Pradas, Manuel Altolaguirre, Victoria Kent y otros muchos.

Locura y miseria bajo el régimen nazi

Las verjas de los jardines convertidas en obuses

Berlín, 22.—Una orden del ministerio del Interior establece que todos los Ayuntamientos de Alemania procederán antes del 1 de Agosto a demoler las verjas de los jardines y edificios públicos que no se consideren indispensables, con objeto de destinar el hierro a industrias de guerra. Esta medida ha sido adoptada ante la escasez de dicho material en el mercado mundial con motivo del rearme.

Hitler quiere una salida al Adriático

Berlín, 22.—La revista nazi «Deutsche Volkswirtschaft» examina la cuestión del porvenir del puerto de Trieste después del «Anschluss» y dice que el problema será más fácil si Italia es amiga de Alemania que si no lo es. La revista hace notar que Italia no ha concedido a Alemania, después de la anexión de Austria, la zona franca de que gozaba en Trieste este país.

El ministro de la Guerra inglés, en Roma

Hoy visitará a Mussolini

Roma, 22.—Ha llegado en avión el ministro de la Guerra inglés, Hore Velsha. Mañana visitará a Mussolini.